

и информирует ее читателей, проявивших неподдельный интерес к серии «Экономика Сибири в XX веке», о том, что созданная в ИГЭА лаборатория региональных экономических исследований приступила к изучению экономической истории Сибири 30–40-х гг. — наиболее сложного периода с точки зрения исторического и теоретического осмысления административно-командной системы хозяйства. Позднее будут проанализированы военный и послевоенный периоды экономического развития Сибири.

Под рубрикой «История экономики Сибири» журнал будет предоставлять место сотрудничающим с ним читателям. В настоящем номере мы помещаем статьи ректора ИГЭА, д-ра экон. наук, профессора М. А. Винокурова и зав. лабораторией региональных экономических исследований, д-ра экон. наук А. П. Суходолова, посвященные истории хозяйственного освоения края. Статьи рассчитаны на широкий круг читателей.

M. A. ВИНОКУРОВ

ОСВОЕНИЕ СИБИРИ: ОТ ДРЕВНИХ ВРЕМЕН ДО ПРИХОДА РУССКИХ

Обширные пространства от Уральских гор до Тихого океана были освоены человеком уже в эпоху среднего палеолита. Об этом свидетельствуют археологические находки древних предметов искусства и орудий труда, сделанные в Приангарье в районах сел Малты и Буреть. К периоду каменного века относятся и многочисленные наскальные рисунки, обнаруженные в верховьях р. Лены. Известны также палеолитические памятники Среднего Енисея, Алтая, Забайкалья и Приамурья, целый ряд других археологических объектов. Их изучение показывает, что «человек разумный» обитал не только в районах Передней Азии и Средиземноморья, но и в Сибири, где также существовали достаточно мощные очаги древней культуры.

В то время вдоль берегов основных сибирских рек располагались племенные поселения, добывавшие себе пищу охотой, рыбной ловлей, сбором дикорастущих растений. Первые люди возводили для себя поселения, состоявшие из довольно прочных и рассчитанных на длительное использование жилищ. На обширной территории Сибири в течение многих тысячелетий сохранялась стабильность этнического состава местного населения, устойчивость культуры.

На территории Сибири известны многочисленные памятники и эпохи неолита. Хозяйственная жизнь в этот период сохраняет ярко выраженный охотничий, рыболовецкий и собирательский характер, но при этом примитивные орудия труда вытесняются более совершенными. Например, древние охотники начинают использовать сложный, усиленного типа лук и стрелы, гарпун и сети. Строят лодки-берестянки, изготавливают охотничьи лыжи. Возникают зачатки земледелия.

Неолитическая эпоха стала своеобразным этно-историческим рубежом в хозяйственном развитии народов Сибири, периодом первоначального оформления этнических групп и культур. Вместе с тем, суровые таежные условия являлись тормозом в дальнейшем историческом раз-

витии многих сибирских племен. Натуральное хозяйство здесь оставалось основным видом деятельности, господствовали первобытно-общинные отношения. При этом остатки неолитической культуры у целого ряда северных племен сохранялись вплоть до начала двадцатого столетия.

Достигнув определенного уровня охотниче-рыболовецкого хозяйства, население тайги и тундр уже не могло самостоятельно идти дальше, опираясь лишь на собственные силы и ресурсы, без прогрессивных стимулов и поддержки извне.

Тем не менее, в хозяйственном укладе сибирских племен происходили большие изменения, каменные орудия труда постепенно заменялись металлическими. В первую очередь это относится к племенам, заселявшим плодородные степные земли Западной Сибири, Минусинскую котловину, Туву, степные области Забайкалья. Примерно три тысячи лет тому назад здесь начал формироваться комплекс скотоводческо-земледельческого хозяйства. Жизнь кочевых племен, их социальный строй, способствовали расширению хозяйственных и культурных связей с соседними регионами.

В этих районах начинаются процессы разложения родовых отношений, растет имущественное неравенство. Одновременно кочевые племена вытесняют в более глухие таежные районы Сибири носителей охотниче-рыболовческой культуры.

На обширных степных и лесостепных территориях Центральной Азии постепенно возникают первые степные государства кочевников, в которых начинают господствовать феодальные отношения. Наступает период тюркских, уйгурских и кыргызских каганатов. Приблизительно к X–XIII в. в Сибири формируются государства дальневосточных маньчжурских и монгольских племен. В Маньчжурии, Приморье и на Амуре появляются сначала государства Бохай и империя киданей Ляо, а вследствие Золотая империя чжурчженей. В степях формируется могущественная империя Чингис-Хана. Под властью монгольской империи на долгое время оказываются многие сибирские племена. В XVII–XVIII в. возникает мощное и воинственное Маньчжурское государство, почти на 300 лет покорившее Китай и Монголию.

К началу присоединения Сибири к русскому государству ее значительная западная часть, от бассейна р. Туры на западе до Барабы на востоке, находилась под влиянием так называемого Сибирского ханства, центральная ставка которого располагалась на правом берегу р. Иртыш, в местечке Кашлык. Процесс становления ханства был связан с непрерывной чередой междуусобиц и завоевательных набегов. Кучум, захвативший власть в ханстве, сверг прежних правителей из династии тайбугинов. Он стремился расширить подвластные ханству территории, облагал данью татарские улусы, хантыйские, мансийские и башкирские племена.

Таким образом, к началу русского освоения Сибирь представляла собой довольно пеструю в этническом и хозяйственном отношении территорию. В лесных и таежных районах обитали охотничьи племена, где еще были распространены первобытно-общинные отношения, в степных районах проживали племена, ведущие кочевой образ жизни. Лесостепные улусы Зауралья были объединены в Сибирское ханство – феодальное государство, образовавшееся в XV в. в результате

распада Золотой Орды. Чжурское государство.

Низкий, по сравнению с Европой, климат, постоянные засухи и непрерывные войны, племена и народы Сибири накануне русского завоевания.

Русское освоение Сибири. В короткий срок были проведены преобразования в политической, экономической, этническом разнообразии сибирских народов. Общество и государство, и мощного Российской империи, начались активные колониальные экспедиции на новые земли, открывая более прогрессивные пути для дальнейшего развития.

Каковы предпосылки для этого освоения новых земель?

Освоение Сибири. Сибирским развитием, с включением в состав Российской империи прилегающих к Восточному океану территорий.

С укреплением Российской империи новым направлением политики стало двуединую задачу: укрепление границ и безопасность рубежей, с одной стороны, и феодальной раздробленности, с другой. Кочевые земли, добровольно вступившие в состав Российской империи, Черноморья, Средней Азии и т. д. После вхождения в состав Российской империи Уралья путь для дальнейшего продвижения на восток был открыт.

Внешняя политика Российской империи включала в себя как естественных гравитационных факторов, так и политических, национально-государственных, религиозных, культурных и т. д. землях не встречала сопротивления со стороны других государств.

Освоению сибирских земель способствовали ценной пушниной, золотом и промышленными ресурсами. Период во внешней политике Российской империи характеризовался тем, что она стремилась к созданию единого, всеобщего государства, которое бы объединило все земли в единую империю. Для этого были предприняты различные меры: создание единой администрации, единой денежной единицы, единой юрисдикции, единой налоговой системы и т. д.

Внимание государства было направлено на развитие сибирской промышленности, на создание новых производств, на расширение сферы торговли, на создание новых городов и т. д.

распада Золотой Орды. На юго-востоке Сибири существовало Маньчжурское государство.

Низкий, по сравнению с европейским, уровень хозяйственного развития, постоянные набеги и междоусобицы, взаимные претензии вождей и непрерывные военные столкновения, желание подчинить себе другие племена и народности, обложив их данью — вот что характеризовало Сибирь накануне прихода сюда русских.

Русское освоение Сибири открыло принципиально новый этап в истории края. В короткий исторический период здесь произошли радикальные преобразования. Проживающее в Сибири население во всем своем этническом разнообразии влилось в многонациональную семью российских народов. Обширная территория стала неотъемлемой частью единого и мощного Российского государства. В азиатские районы стали проникать более прогрессивные формы организации хозяйства и новая культура, началось активное освоение и экономическое развитие ранее безлюдных территорий.

Каковы предпосылки присоединения Сибири к России и столь быстрого освоения новых земель за Уралом?

Освоение Сибири было обусловлено всем предшествующим историческим развитием, отражало общую политику того периода, связанную с включением в сферу экономического и политического влияния земель, прилегающих к Великому княжеству Московскому.

С укреплением Московского государства освоение окраин стало основным направлением внешней политики, которая позволила решить двуединую задачу: обрести естественные государственные границы, обезопасить рубежи и объединить русский народ, разобщенный в период феодальной раздробленности. Именно так в состав России вошли Донской и Сибирский княжества, добровольно присоединившиеся к Московскому государству. После вхождения в состав России в середине XVI в. Поволжья и Приуралья путь для дальнейшего продвижения в Сибирь был открыт.

Внешняя политика России того периода была тождественна политике европейских государств, где в период тридцатилетней войны принцип естественных границ стал наиболее приемлемой для всех основой национально-государственного размежевания. Однако, в отличие от европейской, русская колонизация протекала на малозаселенных и «ничейных» землях не встречая серьезного сопротивления со стороны чьей-то государственности.

Освоению способствовали экономические мотивы. Сибирь славилась ценной пушниной и драгоценными металлами, что заставляло торговых и промышленных людей продвигаться к новым богатым землям. В тот период во внешней политике России начинали превалировать мотивы экономической выгоды. Развитие товарно-денежных отношений, формирование всероссийского рынка подталкивали к прямым внешнеэкономическим связям. Царские власти всеми силами добивались выхода к морю и искали новые рынки. При этом сибирские первопроходцы представляли собой не отдельные разрозненные группы, а организованную силу, за которой стояло уже могучее государство.

Внимание государственной власти к Зауралью было вызвано многочисленными английскими и голландскими экспедициями в Северный

Ледовитый океан и в устья сибирских рек. Во второй половине XVI в. иностранные купцы, искавшие северный проход в Индию, проникали в Сибирь и эксплуатировали ее богатства. При этом русское правительство боялось превращения северной части Азии в английскую или голландскую торговую факторию.

Русские несли на восток более прогрессивный общественный уклад и культуру хозяйствования. И хотя Россия конца XVI в. по уровню развития отставала от западноевропейских стран, по отношению к азиатским соседям она стояла на несколько ступеней выше. С приходом русских в Сибири стала быстро развиваться меновая торговля, распространялись более передовые формы земледелия, открылась широкая дорога для проникновения в северные азиатские земли европейских товаров.

Освоение Сибири ускоряло процесс оттока наиболее активной части русского населения, пытавшегося бегством освободиться от феодальной зависимости и найти применение своим силам на новых, свободных землях. Именно эта крестьянская вольница потянулась вслед за Ермаком осваивать новые земли и дала толчок дальнейшему заселению и экономическому развитию края.

Говоря об успехах колонизации, нельзя умолчать о ее идейной подоплеке, — освободительных и христианско-просветительских целях. Падение Византии и возрастание духовной роли Москвы как центра православного мира (идея третьего Рима) наложили отпечаток на весь процесс русской колонизации. Поиски смысла бытия всегда занимали русского человека в большей степени, чем материальное благополучие. Русское православие проповедовало аскетизм и духовность, призывало к согласию и миролюбию. Именно эти гуманистические идеи вдохновляли дружину Ермака, освещали весь процесс изучения и освоения края, помогали первопроходцам преодолевать непроходимую тайгу и тундру, пробираться через волоки и двигаться по малым и великим сибирским рекам, строить переправы, рубить остроги, возводить города, дойти до Тихого океана, осваивать Сахалин, Камчатку и Русскую Америку. Русские принесли коренному населению Сибири новую культуру, письменность, навыки земледелия.

Проводя политику колонизации Сибири, власти избегали применения силы, старались решать споры с местным населением и сопредельными территориями мирным, дипломатическим путем. Так, на начальном этапе освоения русскими сибирских степных земель между Россией и Джунгарией завязываются прочные торговые и дипломатические связи. Примером блестящего решения приграничных споров с Китаем являются Айгунский и Пекинский мирные договоры. А в период военных столкновений дружин Ермака с ханским войском, русское правительство и сибирские воеводы постоянно пытались вступить с Кучумом в переговоры, склоняя его к прекращению борьбы и принятию русского подданства. Даже в 1597–1598 гг., когда судьба Кучума была предрешена, царское правительство, заинтересованное в привлечении на службу сильных и влиятельных людей из местной родоплеменной знати, делает еще один шаг навстречу Кучуму и предлагает закрепить за ним кочевья по Иртышу. Можно приводить много примеров, показывающих, что освоение Сибири было связано не столько с военными, сколько с экономическими и дипломатическими победами.

О мирном и гуманном характере русской колонизации свидетельствует факт, что первые русские поселенцы получали от местных полноправными хозяевами землю, полях дешевый труд, а европейцы при колонизации Сибири вели свое хозяйство с минимальной эксплуатацией.

Социокультурные процессы в Сибири определялись и тем, что уже с конца XVII в. в Сибири накапливается научный материал, даются оценка пушнин, определяются первые географические карты Сибири, исследуются природные особенности флоры и фауны Сибири, определяются народностей, разведены золотые и серебряные руды.

Многочисленные золотоносные залежи в Сибири, более стабильной и устойчивой, чем в Европе, были обнаружены в 1640–1650-х гг. Князь Иван Данилович Борисоглебский, основатель Борисоглебской ярмарки, организовал в Сибири золотодобычу и защиту ее от татар. Предводители хантыв, кетов, манси, якутов и других сибирских народов, а также представители западносибирских тюркских народов, в том числе киргизов, уйгур, башкир, подвластные Кучуму, сражались вместе с русскими против врагов Сибири, при освоении бассейна реки Оби. Князь Иван Борисович, например, народности Приволжского Урала, выступил от имени князя Татарской Сибири против маньчжурских вторжений в Сибирь.

Успешному продвижению русских колонистов в Сибирь способствовало их умение жить в суровых условиях Сибири, уметь все лучшее. Ученые и инженеры, русские промышленники, ученые и инженеры, движение оленей и сибирской лоси, Многие промышленники, в свою очередь, русские, познакомили с передовыми технологиями, приобщились к науке, взаимодополнившись прямыми родственными связями.

До прихода русских в Сибирь на различных уровнях общеевропейские народы имели родственные отношения в Сибирское ханство, у которых Сибирь была государственность. Богатые природные ресурсы Сибири, особенно в Сибирское ханство, позволили окончательно превратить Сибирь в общую ханскую территорию, неотъемлемую часть Европы.

О мирном и гуманистическом процессе колонизации говорит и тот факт, что первые русские земледельцы, ставшие, наряду с аборигенами, полноправными хозяевами новой территории, не применяли на своих полях дешевый труд, как это делали более цивилизованные западноевропейцы при колонизации Азии, Африки и Латинской Америки. Русские вели свое хозяйство самостоятельно, опираясь лишь на собственные силы.

Социокультурные мотивы освоения новых территорий подтверждаются и тем, что уже с походом Ермака начинается систематический сбор и накопление научных сведений о Сибири. Изучаются пути сообщения,дается оценка пушным богатствам, описываются месторождения, составляются первые географические карты. Уже в начальный период освоения Сибири было получено много важнейших сведений, изучены особенности флоры и фауны края, описан быт и хозяйство проживающих здесь народностей, разведаны пути в Монголию и Китай.

Многочисленные племена и народности Сибири тоже не видели в русских злодеев и завоевателей, связывали с их приходом возможность более стабильной и устроенной жизни, надеялись на прекращение междуусобиц и защиту от внешних врагов. Уже в период похода Ермака предводители хантыйских и мансийских племен, а также большая часть западно-сибирских татар покинули Кучума и добровольно перешли под покровительство России. В состав Русского государства вошли ранее подвластные Кучуму башкиры, не желавшие оставаться под игом чингисидов, хозяйствавших в Сибирском ханстве. Многие «ясачные люди» сражались вместе с русскими казаками против наиболее агрессивных и вероломных племен. Аналогичные процессы происходили и впоследствии, при освоении более восточных сибирских территорий, когда, например, народности Приамурья искали у русских покровительства и защиты от маньчжурских завоевателей.

Успешному продвижению русских в глубь азиатской территории способствовало их умение быстро сходиться с местным населением, перенимать все лучшее. Уже на первых этапах освоения Северного Зауралья русские промышленные и служилые люди стали использовать для передвижения оленей и собак, заимствовали у коренных жителей приемы охоты. Многие промысловики хорошо владели языками местных народов. В свою очередь русские дали местному населению новые орудия труда, познакомили с передовыми методами хозяйства. Охотники и рыболовы приобщались к навыкам земледелия. Происходило взаимопроникновение, взаимодополнение культур разных народов. Зачастую устанавливались прямые родственные отношения.

До прихода русских проживающие здесь народы находились на различных уровнях общественного развития. У многих были патриархальные родовые отношения, лишь у части сибирских татар, объединенных в Сибирское ханство, проявлялась более или менее сложившаяся государственность. Богатая русская культура и более прогрессивные хозяйствственные навыки преобразили некогда пустынnyй край. При этом хозяйственные традиции коренных народов не исчезли, а органически вписались в общую хозяйственную культуру Сибири. Русское освоение позволило окончательно оформить сибирские земли как единую цельную территорию, неотъемлемую часть России.